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ANTECEDENTES 

DERECHOS CONSTITUCIONALES
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Artículo 19: La constitución asegura a toda persona:

1. El derecho a la vida y a la integridad física y psíquica de la persona 13. El derecho a reunirse pacíficamente sin permiso previo y sin armas

2. La igualdad ante la ley
14. El derecho de presentar peticiones a la autoridad, sobre cualquier 
asunto de interés público o privado.

3. La igual protección de la ley en el ejercicio de sus derechos 15. El derecho de asociarse.

4. El respeto y protección a la vida privada y a la honra de la persona y 
su familia

16. La libertad de trabajo y su protección. 

5. La inviolabilidad del hogar
17. La admisión a todas las funciones y empleos públicos, sin otros 
requisitos que los que impongan la Constitución y las leyes;

6. La libertad de conciencia, la manifestación de todas las creencias y el 
ejercicio libre de todos los cultos

18. El derecho a la seguridad social.

7. El derecho a la libertad personal y a la seguridad individual 19. El derecho de sindicarse en los casos y forma que señale la ley.

8. El derecho a vivir en un medio ambiente libre de contaminación
20. La igual repartición de los tributos en proporción a las rentas o en la 
progresión o forma que fije la ley, y la igual repartición de las demás 
cargas públicas.

9. El derecho a la protección de la salud
21. El derecho a desarrollar cualquiera actividad económica que no sea 
contraria a la moral, al orden público o a la seguridad nacional.

10. El derecho a la educación
22. La no discriminación arbitraria en el trato que deben dar el Estado y 
sus organismos en materia económica

11.  La libertad de enseñanza 23. La libertad para adquirir el dominio de toda clase de bienes

12. La libertad de emitir [publicar] opinión y la de informar, sin censura 
previa, en cualquier forma y por cualquier medio

24. El derecho de propiedad.

25. La libertad de crear y difundir las artes



PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 



Preguntas de investigación

1. ¿Qué problemas son identificados con mayor frecuencia
entre la comunidad migrante residente en Chile?

2. ¿Cuál es la percepción de los extranjeros residentes en
Chile sobre algunos de sus derechos constitucionales?

3. ¿Qué factores se relacionan con la percepción sobre sus
derechos constitucionales?
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Objetivos de investigación

Objetivos:

1. Determinar los problemas más frecuentes entre la población
extranjera residente en Chile.

2. Conocer la percepción de los extranjeros residentes en Chile, sobre el
cumplimiento de los derechos constitucionales.

3. Indagar sobre qué factores determinan la percepción de
cumplimiento de los derechos constitucionales.



Hipótesis

Centro Nacional de Estudios
Migratorios U-Talca

Percepción 
derechos 

constitucionales

Características 
sociodemográficas
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empleo



Dimensiones y/o factores considerados
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Sociodemográfica

Edad

Sexo

Nivel de educación

Nivel de ingresos

País de origen

Establecimiento

Tiempo en el país

Estructura del hogar en 
Chile

Situación migratoria

Tipo de visa

Dificultades de la 
gestión migratoria en 

el país

Situación de empleo

Categoría de ocupación

Tipo de contrato

Adecuación del 
trabajo a nivel de 

formación

Discriminación 
laboral 



• Cuantitativo, de tipo exploratorio y descriptivo.Tipo de estudio

• Interceptada por conveniencia. Recolección Datos

• Muestreo no probabilístico.Diseño Muestral

• Personas extranjeras mayores de 18 años con al menos 
un año de residencia en Chile y con experiencia laboral 
en el país.

Universo considerado

• 400 observaciones. Tamaño muestral

• 2 de diciembre al 6 de enero de 2017. 
• Sectores de las comunas de Santiago Centro, Estación 

Central, Independencia y Recoleta.

Fecha  y lugar de 
aplicación

Metodología



CARACTERÍSTICAS SOCIODEMOGRAFICAS



Dimensión sociodemográfica: Sexo, edad, nivel de ingreso

3,8%

9,5%

36,9%

49,5%

0,5%

9,0%

49,9%

40,6%

52,3%

47,7%

> $1.200.000

$601.000 - $1.200.000

$400.000 - $600.000

< $400.000

>60

45-59

30-44

15-29

Hombre

Mujer
Sexo

Edad

Nivel de 
ingreso 
familiar 
mensual
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40,7%

52,6%

6,7%

2,0%

2,8%

3,3%

7,5%

10,1%

11,8%

28,1%

33,9%

Superior

Medio

Básico

Otro

Rep. Dominicana

Bolivia

Ecuador

Venezuela

Haití

Colombia

Perú

País de origen

Nivel de 
educación
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Dimensión sociodemográfica: País de origen, nivel educación



ESTABLECIMIENTO



Dimensión establecimiento. Tiempo en el país, estructura del hogar
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63,0%

37,0%

1 a 3 años 4 años o más

Tiempo en el País

27,0%

73,0%

Sí No

Estructura familiar: Vive con hijos en edad escolar



SITUACIÓN MIGRATORIA



Dimensión situación migratoria: Tipo de visa
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35,3%

64,7%

Permanencia Definitiva Visa Temporal

Tipo de Visa:

91,4%

8,6%

Sí No

Personas con Visa  Temporal: ¿Contempla usted tramitar visa de Permanencia Definitiva?



Dimensión situación migratoria: Dificultades de la gestión migratoria en el país
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3,1%

5,4%

12,1%

15,6%

27,4%

29,0%

34,9%

37,9%

Otro

Idioma

Ninguno

Trato y discreción de funcionarios

Falta de tiempo

Falta de recursos económicos

Falta de información

Requisitos solicitados

¿Cuál cree que son las principales dificultades que existen en el proceso de obtención de visa?

Nota: Pregunta de respuesta múltiple, por lo que el total de categorías suma más de 100%



SITUACIÓN DE EMPLEO



Dimensión situación de empleo:  Categoría de ocupación, tipo de contrato
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77,5%

12,8% 8,6% 7,8%
1,8% 0,3%

Empleado/obrero Cuenta propia Trabajo/estudio Servicio doméstico Patrón empleador Otro

Categoría de ocupación

8,5%

55,9%

35,6%

Sin contrato escrito Indefinido Temporal

Tipo de contrato



Dimensión situación de empleo:  Adecuación laboral, discriminación laboral 
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57,9%

42,1%

Sí No

¿Considera que su trabajo actual se adecua a su nivel de formación?

58,1%

41,9%

Sí No

¿Cree que las personas que vienen de su mismo país tienen más dificultad de encontrar un buen 
empleo respecto a otros extranjeros?



PRINCIPALES PROBLEMAS DE LA COMUNIDAD EXTRANJERA EN CHILE



1,8%

4,3%

4,5%

8,0%

8,3%

12,6%

38,7%

40,7%

42,5%

44,7%

47,5%

Otro

Ninguno

Falta acceso a educación

Falta de instancias de asociación inmigrantes

Falta de instancias de acogida

Falta acceso a salud

Vivienda/hacinamiento

Empleo irregular

La situación irregular/ilegal

Bajos salarios

La discriminación

¿Cuál de los siguientes problemas cree que es el más frecuente entre la población inmigrante en Chile?

Nota: Pregunta de respuesta múltiple, por lo que el total de categorías suma más de 100%

Principales problemas percibidos
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Principales problemas percibidos: Situación irregular
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Personas que indicaron como importante  problema de situación irregular:  ¿Ha sabido de alguien en situación irregular/ilegal?

84%

16%

Si No



14,7%

28,4%

Chilenos Extranjeros

Durante los últimos 12 meses ¿Ud. o algún miembro de su familia se ha sentido discriminado?

Antecedentes Encuesta Casen 2015: Discriminación, Hacinamiento

Fuente: Casen 2015

10,4%

25,6%

Chileno Extranjero

Vive en situación de hacinamiento



PERCEPCIÓN SOBRE DERECHOS CONSTITUCIONALES



60,8

59,8

57,5

55,5

53,9

51,0

39,2

40,2

42,5

44,5

46,1

49,0

El derecho a la educación

El derecho a la libertad de trabajo y su protección

El derecho a la seguridad social (pensiones, cesantía, etc)

El derecho a sindicarse en los casos y forma que señale la ley

El derecho a la protección de la salud

La igualdad ante la ley

Es igual Es menos favorable

¿Usted diría que la situación de los extranjeros residentes respecto a los chilenos es igual o es menos favorable?

Percepción sobre igualdad en derechos constitucionales respecto a personas chilenas

Centro Nacional de Estudios
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FACTORES Y DERECHOS CONSTITUCIONALES



Factores y percepción desfavorable sobre la igualdad ante la ley

Centro Nacional de Estudios
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“La igualdad ante la ley”

• Ingreso mensual: < $600.000,   50,3%
Dimensión sociodemográfica 

(% desfavorable)

• Tiempo en Chile: < 3 años,  50,6%
Dimensión establecimiento 

(% desfavorable)

• Dificultad gestión migratoria: Trato de funcionarios,  68,3% 
Dimensión situación migratoria  

(% desfavorable)



Factores y percepción desfavorable sobre el derecho a la protección de la salud
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“El derecho a la protección de la salud”

• Edad: 15-29,                                 52,5%

• Ingreso mensual: < $600.000,  48,2%

• Educación: Media-Básica,         50,7%  

Dimensión 
sociodemográfica 

(% desfavorable)

• Tiempo en Chile: < 3 años,    51,8%

Dimensión 
establecimiento 

(% desfavorable)

• Tipo de visa: Temporal,  52,9%

Dimensión situación 
migratoria  

(% desfavorable)



77,7%

15,0%

2,9% 2,7%

62,0%

17,6%

2,9%

15,7%

FONASA ISAPRE Otro Ninguno (particular)

¿A qué sistema previsional de salud pertenece Ud.? 

Chilenos Extranjeros

Antecedentes Encuesta Casen 2015: Previsión de salud

Fuente: Casen 2015



Factores  y percepción desfavorable sobre el derecho a la educación
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“El derecho a la educación”

• Ingreso mensual: < $600.000,  40,9%

Dimensión 
sociodemográfica

(% desfavorable)

• Tiempo en el país: < 3 años,  45,0%

Dimensión 
establecimiento 

(% desfavorable)

• Tipo de visa: Temporal,  43,6%

Dimensión situación 
migratoria 

(% desfavorable)



3,8%
12,3%

Chilenos Extranjeros

Porcentaje de personas entre 6 y 18 años de edad que NO asisten  a 
establecimientos de educación

0,0%

10,4%

3,5%

5,5%

11,3%

0,0%

13,1%

13,0%

24,6%

12,7%

Asia

América del Norte (Incluido México)

Europa

Haití y Rep. Dominicana

Venezuela

Ecuador

Bolivia

Argentina

Colombia

Perú

Porcentaje de personas que no asisten, según país de origen

Fuente: Casen 2015

Antecedentes Encuesta Casen 2015: Educación



Factores y percepción desfavorable sobre el derecho a la seguridad social
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“El derecho a la seguridad social”

• Edad: 15-29,                                 47,5%

• Educación: Media-Básica,         46,2%

• Ingreso mensual: < $600.000,  43,7% 

Dimensión sociodemográfica 

(% desfavorable)

• Tiempo en el país: < 3 años,   45,6%                  
Dimensión establecimiento

(% desfavorable)

• Tipo de visa: Temporal,  48,4%
Dimensión situación migratoria 

(% desfavorable)

• Discriminación laboral: Siente discriminación,  48,5%
Dimensión situación empleo 

(% desfavorable)



Antecedentes Encuesta Casen 2015: Sistema previsional

Fuente: Casen 
2015

69,3%
67,2%

Chilenos Extranjeros

¿Se encuentra afiliado a sistema previsional?

54,2%

75,1%

Chilenos Extranjeros

¿Cotizó el mes pasado?



Factores y percepción desfavorable sobre el derecho a sindicarse en casos y formas según ley
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“El derecho a sindicarse en los casos y formas que señala la ley”

• Ingreso mensual: < $600.000,  45,3%

Dimensión 
sociodemográfica 

(% desfavorable)

• Tiempo en el país: < 3 años,  47,6%

Dimensión 
establecimiento 

(% desfavorable)

• Discriminación laboral: Siente discriminación,  48,7%

Dimensión situación de 
empleo  

(% desfavorable)



Antecedentes Encuesta Casen 2015: Sindicalización 

9,8%

3,8%

Chilenos Extranjeros

¿En su trabajo principal, pertenece a sindicato? 

Chilenos Extranjeros



Factores que se relacionan con la percepción desfavorable sobre el derecho a la libertad de trabajo y protección
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• Edad: 15-29 años                         43,1%

• Educación: superior                    43,3%

• Ingreso mensual: < $600.000    41,6% 

Dimensión 
sociodemográfica 

(% desfavorable)

• Tiempo en Chile: < 3 años,   44,0%

Dimensión 
establecimiento 

(% desfavorable)

• Adecuación nivel de formación empleo: Sin adecuación, 50,9% 

• Discriminación laboral: Siente discriminación,                    47,6%

Dimensión situación de 
empleo  

(% desfavorable) 

“El derecho a la libertad de trabajo y su protección”



Antecedentes Encuesta Casen 2015: Trabajo

86,1% 86,4%

Chilenos Extranjeros

En su trabajo principal, ¿tiene contrato de trabajo escrito?

Fuente: Casen 2015

53,4%

72,4%

Chilenos Extranjeros

Condición de actividad: ocupados



Percepción sobre derechos constitucionales y nacionalidad

En el caso de la nacionalidad, es interesante destacar que según los

datos de la muestra los extranjeros residentes de nacionalidad peruana

son los que mayoritariamente se sienten (70% aproximadamente) en

igualdad de condiciones frente a los chilenos en cuanto a los derechos

constitucionales, a excepción de “La igualdad ante la ley” en que este

porcentaje se reduce a un 54,1%.



CONCLUSIONES



Principales problemas de la población extranjera residente en Chile

De acuerdo a los resultados obtenidos se encuentra que los

problemas más frecuentes que la población extranjera dice tener

en su permanencia en Chile son:

• La discriminación.

• Los bajos salarios.

• La situación irregular en que se encuentran.

• La irregularidad del empleo.

• Las condiciones de hacinamiento.

Conclusiones

Centro Nacional de Estudios
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Principales problemas de la población extranjera residente en Chile

La discriminación es un problema que ya ha sido detectado por la

Encuesta Casen, al igual que las condiciones de hacinamiento que

son superiores a la de los chilenos.

En el caso de los bajos salarios y la irregularidad del empleo, no es

solamente un problema de los extranjeros residentes sino más

bien del país.

Conclusiones

Centro Nacional de Estudios
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Principales problemas de la población extranjera residente en Chile

La situación irregular de permanencia en el país, que en cierta medida está

asociada al tiempo y complejidad de la tramitación burocrática de

regularización de permanencia es un problema que debe mirarse con especial

énfasis, puesto durante ese período de tiempo estas personas tienen

dificultad para ejercer sus derechos ciudadanos.

De hecho, hay posturas que plantean que en una legislación moderna relativa

al problema migratorio, deberían prevalecer los derechos humanos por sobre

los derechos constitucionales; teniendo en consideración que los inmigrantes

en situación irregular, son personas.

Conclusiones

Centro Nacional de Estudios
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Percepción sobre los derechos constitucionales

En general, sobre los derechos constitucionales considerados en el

estudio, entre el 40% y 50% considera que la situación para los

extranjeros residentes es menos favorable que para los chilenos.

Destacándose “la igualdad ante la ley” como el menos igualitario. Si

bien es cierto, esta percepción presenta matices, hay ciertos aspectos

comunes en esta situación, que corresponden a niveles de ingreso

inferiores a $600.000 y tiempo de residencia en el país inferior a 3

años.

Conclusiones

Centro Nacional de Estudios
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Percepción sobre los derechos constitucionales

Al contrastar la percepción de los inmigrantes con datos como los de

la Encuesta Casen, se observan algunas cifras preocupantes, tales

cómo, el alto porcentaje de extranjeros residentes que no tienen

previsión de salud, el alto porcentajes de personas en edad escolar

(6-18 años) que no están asistiendo a establecimientos

educacionales, y el bajo porcentaje de trabajadores sindicalizados

(más bajo aún que el de los chilenos).

Conclusiones

Centro Nacional de Estudios
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Percepción sobre los derechos constitucionales

En el caso de “El derecho a la libertad de trabajo y su protección”, la

percepción de que este derecho es menos favorable para los

extranjeros residentes que para los chilenos, es principalmente de

personas que teniendo educación superior consideran que están

trabajando en empleos que no se adecúan a su nivel de formación, y

que de alguna forma se sienten discriminados al momento de buscar

trabajo.

Conclusiones

Centro Nacional de Estudios
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Percepción sobre los derechos constitucionales

Por último, cuando se cruza la percepción sobre los derechos constitucionales con

nacionalidad se observa que el grupo de extranjeros residentes de nacionalidad peruana es el

que se percibe en condiciones mas igualitarias frente a los chilenos, en cuanto al

cumplimiento de sus derechos constitucionales.

Este hecho puede tener múltiples factores, pero uno de ellos seguramente es el hecho de

constituir una migración más antigua y por tanto más consolidada, lo cual finalmente los

hace sentirse más ciudadanos que los componentes de la llamada “nueva migración”. Sin

dejar de lado el hecho que estas migraciones más antiguas ya han sido “aceptadas” por los

chilenos a diferencia de las “nuevas migraciones”, que se encuentran en un proceso de

“observación” por parte de la ciudadanía.

Conclusiones

Centro Nacional de Estudios
Migratorios U-Talca



Inmigrantes en Chile

Percepción sobre derechos constitucionales en Chile
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49,4% 50,6%

Sí No

¿Tiene conocimiento respecto del debate de la política migratoria en Chile?

Conocimiento sobre debate de política migratoria
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